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Яшчэ Ка ця ры на ІІ на зы ва-
ла су во раў скае «рас сад ні кам 
вя лі кіх лю дзей», а нех та не 
менш зна ка мі ты ка заў пра 
ву чы лі шча як пра «куз ню 
ге ні яў». І са праў ды, ся род 
яго вы пуск ні коў — вя до мыя 
во е на чаль ні кі, спарт сме ны, 
гра мад скія дзея чы... На коль-
кі перс пек ты ва афі цэр скай 
пра фе сіі пры ваб лі вае су час-
ную мо ладзь, мы па гу та ры лі з 
на чаль ні кам Мінск ага су во-
раў ска га ва ен на га ву чы лі-
шча пал коў ні кам Аляк санд-
рам НА ВУ МЕН КАМ.

— Аляк сандр Вік та ра віч, 
ці шмат ах вот ных па поў ніць 
шэ ра гі су во раў цаў?

— Па чы на ю чы з 2015-га 
коль касць кан ды да таў на 
па ступ лен не ў Мін скае су во-
раў скае ва ен нае ву чы лі шча 
ня ўхіль на рас це. Ка лі два га-
ды та му бы ло 238 ах вот ных, 
то сё ле та су во раў ца мі ха це лі 
стаць 315 ча ла век. У вы ні ку 
з улі кам пра хо джан ня ме ды-
цын скай ка мі сіі, пра фе сій на га 
ад бо ру і ацэн кі фі зіч най пад-
рых тоў кі фор му з пун со вы мі 
па го на мі адзе лі 68 ча ла век.

— Ці пры звы ча і лі ся ўча-
раш нія шас ці клас ні кі да 
жыц ця па рэ жы ме?

— Дзе ці тра пі лі ў аб са лют-
на ін шую ат мас фе ру, па ча лі 
жыць згод на з рас па рад кам 
дня, по бач ня ма ма мы і та ты, 
але ма лы шы-су во раў цы па-
сту по ва ўва хо дзяць у ка ля і ну. 
З жа дан нем, іні цы я ты вай, на-
ват на стой лі вас цю ву чац ца. 
Вы ні кі, якія яны на да дзе ны 
мо мант па каз ва юць, вы клі-
ка юць ап ты мізм. Хоць як вы-
пуск нік Мінск ага су во раў ска-
га ва ен на га ву чы лі шча, па ві-
нен ска заць, што, на ват у тых, 

хто вы дат на здаў ус туп ныя 

іс пы ты, у сце нах на ву чаль-

най уста но вы па спя хо васць 

па дае. І гэ та на ту раль на: ча-

ла век трап ляе ў но вую сіс тэ-
му, дзе іс ну юць па вы ша ныя 
па тра ба ван ні да на ву чан ня. 
Уплы вае і тое, што ўста но ва 
за кры тая, дзе ці ад ноль ка ва 
адзе ты, усе ідэн тыч на хар чу-
юц ца, у іх адзі ны рас па ра дак 
дня, роў ная коль касць ча су на 
са ма стой ную пад рых тоў ку і 
за ня ткі спор там. Але ме на ві та 
ў та кіх умо вах пад ле так, ад кі-
нуў шы ўсё ша лу пін не, мо жа 
па ка заць, што ён з ся бе ўяў-
ляе, і па чы нае фар мі ра вац ца 
як асо ба.

— Амаль 30 га доў та му 
вы вый шлі са сцен су во раў-
ска га ву чы лі шча. Ці шмат з 
та го ча су змя ні ла ся?

— Прын цы по ва не змя ні-
ла ся ні чо га. За вы клю чэн-
нем асоб ных пе да го гаў, вы-
клад чы кі ву чы лі шча ма юць 
пер шую або най вы шэй шую 
ква лі фі ка цый ную ка тэ го рыю. 
Па-ра ней ша му адзі ны да ўсіх 
па ды ход у пла не па тра ба валь-
нас ці, за хоў ва юц ца тра ды цыі. 
Вя до ма, ча сы мя ня юц ца. Па-
тра ба ван ні — як да пра цэ су 
аду ка цыі, так і да кру га гля ду 
су во раў цаў — та кія ж, як і да 

ўсёй мо ла дзі. Ка лі я ву чыў ся, 
пер шыя кам п'ю та ры толь кі 
з'яў ля лі ся, і мы па чы на лі зна-
ё міц ца з гэ тым цу дам тэх ні кі. 
За раз Мін скае су во раў скае 
ва ен нае ву чы лі шча па сва ёй 
ву чэб на-ма тэ ры яль най ба зе 
за бяс пе ча на ўсім су час ным. 
У нас вы дат ны шмат функ цы-
я наль ны спар тыў ны комп лекс. 
Ідзём або ў на гу з ча сам, або 
на ват апе рад жа ем яго. Мя-
ня ец ца пра гра ма — ін шы і 
пра цэс на ву чан ня, але ду хоў-
ны, ма раль ны і па тры я тыч ны 
склад ні кі вы ха ван ня за ста юц-
ца ня змен ны мі.

— Ра ней у су во раў скае 
па сту па лі ў асноў ным дзе-
ці вай скоў цаў. Якая тэн дэн-
цыя сён ня і ці ёсць пэў ныя 
пры ві леі для афі цэр скіх 
дзя цей?

— Гэ та па мыл ко вае мер-
ка ван не, што ў су во раў скае 
ву чы лі шча перш за ўсё па сту-
па юць дзе ці ва ен на слу жа чых, 
пры чым ма юць пэў ныя льго ты. 
Па-пер шае, ня ма ні я кіх іль гот! 
Па-дру гое, ка лі я тут ву чыў ся, 
маг чы ма, пра цэнт абі ту ры ен-
таў з та кіх сем' яў быў вы шэй-
шы. У боль шай сту пе ні гэ та 
бы ло аб умоў ле на па дзея мі ў 
Аф га ні ста не, ка лі су во раў скае 
ву чы лі шча ста ла пры тул кам 
для мно гіх сі рот. Па сту па лі 
сю ды і дзе ці тых вай скоў цаў, 
якія слу жы лі ў са вец кай гру пе 
вой скаў за мя жой. Ця пер мы 
жы вём у адзі най дзяр жа ве, і 
пра цэнт на ву чэн цаў у Мін скім 
су во раў скім ва ен ным ву чы лі-
шчы з дзя цей ва ен на слу жа чых 
ва га ец ца ад ся мі да дзе ся ці. 
У той час як дзе ці з сем' яў ра-
бо чых і слу жа чых скла да юць 
дзесь ці 75%. Пры чым боль-
шасць су во раў цаў не мін ча не. 
І гэ та ня гле дзя чы на тое, што 
ў аб лас ных цэнт рах ад кры ты 
лі цэі МУС, у мно гіх га ра дах 
іс ну юць ка дэц кія ву чы лі шчы, 
ство ра ны ва ен на-па тры я тыч-
ныя кла сы, дзе ву чыц ца шмат 
та ле на ві тых і мэ та на кі ра ва ных 
дзя цей.

— А ці не кан ку рэн ты 
яны для вас?

— Усё больш ма ла дых лю-
дзей маюць па трэ бу ў ва ен на-
па тры я тыч най скі ра ва нас ці ў 
сва ім на ву чан ні і вы ха ван ні. 
На жаль, мно гія ўяў ля юць 
Мін скае су во раў скае па па-
ра дзе, пры го жай фор ме, та му 
ду ма юць, што па тра ба ван ні 
да тых, хто па сту пае сю ды, 
вель мі вы со кія. Але рых ту-
ю чы ся да сіс тэ мы ка дэц кай 
аду ка цыі, дзе ці пры звы чай-
ва юц ца да та го, што ў пэў най 
сту пе ні іс нуе і ў нас. Сут насць 
не ў тым, но сяць яны фор му 

ці не. У іх дак лад на ар га ні за-

ва ны пра цэс на ву чан ня. Акра-

мя та го, і ў су во раў скім, і ў 

ка дэц кіх ву чы лі шчы вя лі кая 
ўва га ўдзя ля ец ца ду хоў на-
ма раль на му і фі зіч на му вы-
ха ван ню, са цы я куль тур на му 
раз віц цю пад лет каў. Гэ та не 
кан ку рэн цыя, а дзяр жаў ная 
спра ва, пра віль ны кі ру нак да-
лей ша га раз віц ця ў на ву чан-
ні і вы ха ван ні пад рас та ю ча га 

па ка лен ня. Праз 25—30 га-
доў асноў ныя вы зна чаль ныя 
па сты ў дзяр жа ве зой муць 
лю дзі, якія бы лі вы ха ва ны ў 
ме жах лю бо ві да Ра дзі мы, ад-
каз нас ці за яе бу ду чы ню.

— Су во раў цы заў сё ды 
бы лі на га ла ву вы шэй шыя 
за звы чай ных школь ні каў...

— У ву чы лі шчы іс нуе свой 
ву чэб ны план. Вя до ма, па бу-
да ва ны ў ме жах пра гра мы 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі. Су-
во раў цы на па вы ша ным уз-
роў ні вы ву ча юць анг лій скую 
мо ву і фі зі ку. Эты ка, эс тэ ты-
ка, тан цы — гэ та не прос та 
«ра зы нка» ву чы лі шча. За гэ-
тым ста яць пла на выя за ня ткі, 
зда ча за лі каў. У ме жах ва ен-
на-па тры я тыч на га вы ха ван ня 
хлоп цы ўдзель ні ча юць прак-
тыч на ва ўсіх дзяр жаў ных ме-
ра пры ем ствах, ма юць зно сі-
ны з пра віль ны мі людзь мі, у 
тым лі ку з ты мі, хто ка лісь ці 
аба ра няў Ай чы ну або ця пер 
слу жыць ёй. Акра мя та го, што 
ў нас ство ра на свая пра гра ма 
ва ен най пад рых тоў кі, су во-
раў цы вы яз джа юць у вай ско-
выя час ці, дзе зна ё мяц ца як з 
по бы там, так і з ар га ні за цы яй 
ба я вой пад рых тоў кі ва ен на-
слу жа чых. Ня гле дзя чы на 
роз ні цу ва ўзрос це, да лу ча-
юц ца да ак тыў ных дзе ян няў. 
Яны та кія ж вай скоў цы, толь кі 
па го ны ў іх пун со выя.

— З ма лых га доў пры-
звы ча іў шы ся да амаль ар-
мей ска га ўкла ду жыц ця, 
ці га то вы пад лет кі да та го, 
што ча кае іх па-за сце на мі 
ўста но вы?

— Яны не за мкнё ныя ў 
ву чы лі шчы. У ме жах шмат лі-
кіх спа бор ніц тваў і кон кур саў 
су во раў цы ма юць зно сі ны са 
сва і мі ад на год ка мі, тан ца ваць 
яны ву чац ца так са ма не адзін 
з ад ным. Не кожныя баць кі 

мо гуць да зво ліць свай му дзі-

ця ці мі ні мум дзе вяць эк скур-

сій на год, пры чым па роз ных 
му зе ях і не толь кі ста лі цы. 
Да лё ка не ўсе мо гуць знай-
сці час, каб хоць раз на два 
ме ся цы зва дзіць сваё дзі ця 
ў тэ атр. Фар мі ру ю чы ся ў за-
кры тым ка лек ты ве як асо ба, 

ча ла век не мо жа на дзець на 

ся бе мас ку. Хлоп цы вы хоў ва-

юц ца хоць і ў ма лень кім, але ў 
муж чын скім ка лек ты ве, та му 
ад каз насць пе рад сва і мі та-
ва ры ша мі за клад ва ец ца ўжо 
ця пер. З улі кам уз рос ту мы 
ста вім ся да іх як да дзя цей, 
але раз ужо яны адзе лі фор-
му, па го ны, то па він ны вы кон-
ваць пра ві лы, за па ру шэн не 
якіх мож на па нес ці ад па вед-
ную ад каз насць: не пай сці, 
на прык лад, у зваль нен не.

— Ці шмат хлоп цаў сы хо-
дзіць з дыс тан цыі на шля ху 
да афі цэр скіх па го наў?

— Боль шасць (ад 72 да 
84%) на шых вы пуск ні коў па-
сту пае ў Ва ен ную ака дэ мію 
або на ва ен ныя фа куль тэ ты 
ін шых ВНУ. Мно гія ста но вяц-
ца ге не ра ла мі: вы пуск ні ка мі 
Мінск ага су во раў ска га ва ен-
на га ву чы лі шча з'яў ля юц ца 
дзяр жаў ны сак ра тар Са ве та 
бяс пе кі, мі ністр аба ро ны, два 
яго на мес ні кі, ка ман ду ю чы сі-
ла мі спе цы яль ных апе ра цый і 
ін шыя вя до мыя ў кра і не лю дзі. 
Ро бяць свой вы бар на шы вы-
ха ван цы і на ка рысць Ака дэ-
міі МУС, Ін сты ту та па гра ніч най 
служ бы, Уні вер сі тэ та гра ма-
дзян скай аба ро ны МНС. Але 
як вы зна чыць каш тоў насць 
ча ла ве ка, ка лі пас ля за кан-
чэн ня су во раў ска га ву чы лі шча 
ён ста не не ва ен ным, а шы коў-
ным гра ма дзян скім хі рур гам? 
Ці мен шую ка рысць дзяр жа ве 
ён пры ня се, ка лі ў якас ці мас-
та ка, спе ва ка або спарт сме на 
бу дзе пра слаў ляць сваю Ра-
дзі му? Са мае га лоў нае для 
нас — вы ха ваць аду ка ва на-
га, па тры я тыч на на стро е на га, 
зда ро ва га, усе ба ко ва раз ві то-
га і мэ та на кі ра ва на га гра ма-
дзя ні на сва ёй дзяр жа вы, ад-
каз на га за яе бу ду чы ню.

— У гра мад стве скла ла ся 
мер ка ван не, што прэ стыж 
афі цэр скай пра фе сіі ўпаў. 
Маў ляў, сён ня ня мод на 
на сіць па го ны, гэ та не тая 
сфе ра, якая вы со ка аплач-
ва ец ца...

— Аба ро на Ра дзі мы ні ў 
якія ча сы не бы ла спра вай 
пры быт ку. Ска жы це, коль кі 
па трэб на за пра сіць у дзяр-
жа вы гро шай, каб аба ра ніць 
сваю ма ці, дзі ця, вы ра та ваць 
улас ны дом? Шмат на ра кан-
няў у ад рас МУС, але, ка лі 
пры хо дзіць бя да, ку ды звяр-
та юц ца перш за ўсё? Ка лі ж 
праб ле мы са зда роў ем, ні хто 
не пы та ец ца ва ўра ча, коль кі 
той за раб ляе. Не пы та ем ся 
пра гэ та і ў біз нес ме на, ча ла-
ве ка, які пра цуе ка ля стан ка, 
у по лі. А каб у іх бы ла маг чы-
масць раз ві вац ца, на ра джаць 
дзя цей, бу да ваць дом, мы па-
він ны за бяс пе чыць мір нае не-
ба над га ла вой. Ня хай той жа 
біз нес мен пры но сіць ка рысць 
сва ёй кра і не ў ін шым, мы ж 
вы бра лі пра фе сію аба ра няць 
Ра дзі му для та го, каб бы ло 
спа кой на ўсім ас тат нім. Не-
ка то рыя ка жуць: маў ляў, на-
вош та па трэб ны вай скоў цы, 
ка лі ня ма вай ны. Мо жа, та му 
і ня ма, бо сён ня ёсць мы.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. 
kanyuta@zvіazda.by
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На чаль нік Мінск ага су во раў ска га ва ен на га ву чы лі шча пал коў нік 
Аляк сандр НА ВУ МЕН КА сам не ка лі на сіў пун со выя па го ны.ВА ЛО ДАЦЬ 

ІН ФАР МА ЦЫ ЯЙ
Комп лек сы і срод кі су вя зі па сту пі лі 
на ўзбра ен не бе ла рус кай ар міі

32 кам плек ты тэх ні кі бы лі ўру ча ны прад стаў ні-
кам злу чэн няў і вай ско вых час цей у Асі по ві чах 
на тэ ры то рыі 263-й ба зы за хоў ван ня, ра мон ту і 
ўты лі за цыі срод каў су вя зі. Пе ра да дзе ная тэх ні ка 
да зва ляе за бяс печ ваць поў ны комп лекс тэ ле ка-
му ні ка цый ных па слуг, па тра ба ван ні аб якіх прад'-
яў ля юц ца да сіс тэ мы кі ра ван ня.

Як ад зна чыў 
пад час цы ры мо ніі 
ўру чэн ня на чаль-
нік Ге не раль на га 
шта ба Уз бро е ных 
Сіл — пер шы на-
мес нік мі ніст ра 
аба ро ны ге не рал-
ма ёр Алег БЕ ЛА-
КО НЕЎ, згод на з 
во пы там ла каль ных 
вой наў і ўзбро е ных 
кан флік таў, пос пех 
да ся га ец ца тым бо-
кам, які ва ло дае сі-
ту а цы яй на по лі бою 
і апя рэдж вае са пер ні ка ў пры няц ці ра шэн няў.

— Не вы пад ко ва ад ным з пры яры тэт ных на прам каў 
бу даў ніц тва і раз віц ця Уз бро е ных Сіл вы зна ча на раз віц-
цё сіс тэ мы кі ра ван ня вой ска мі, тэх ніч най ас но вай якой 
з'яў ля ец ца сіс тэ ма су вя зі, — пе ра ка на ны пер шы на мес-
нік мі ніст ра аба ро ны. — Сён ня пра цяг ва ец ца пла на вае 
на рошч ван не тэм паў тэх ніч на га асна шчэн ня су час ны мі 
срод ка мі кі ра ван ня. Ра зам з ма дэр ні за цы яй іс ну ю чых 
срод каў за куп ля юц ца і но выя, ай чын ныя рас пра цоў кі 
тэх ні кі су вя зі. Мы ўжо ады шлі ад прак ты кі па стаў кі ў вой-
скі асоб ных адзі нак но вай тэх ні кі. Пе ра ўзбра ен не ідзе ў 
пла на вым па рад ку ад ра зу ў цэ лых пад раз дзя лен нях.

Пас ля та го як бы лі ўру ча ны тэх ніч ныя паш пар ты, аса-
бо вы склад і ва ен ная тэх ні ка раз' еха лі ся па вай ско вых 
час цях кра і ны. Як за ўва жыў стар шы ня Дзяр жаў на га 
ва ен на-пра мыс ло ва га ка мі тэ та ге не рал-ма ёр Алег 
ДВІ ГА ЛЕЎ, абы яка вых лю дзей у вой сках сён ня ня ма. 
«У нас на ла джа на зва рот ная су вязь з пад раз дзя лен ня мі, 
дзя ку ю чы ча му прад пры ем ствы мо гуць лепш ары ен та-
вац ца ў ма дэр ні за цыі тэх ні кі, — рас тлу ма чыў ён. — Гэ та 
да зва ляе раз ві вац ца і ства раць кан ку рэн та здоль ную 
пра дук цыю ва ен на га пры зна чэн ня, якая за па тра ба ва на 
на знеш ніх рын ках».

— Мы свят ку ем ста год дзе з дня ўтва рэн ня Уз бро е-

ных Сіл, але по рах заў сё ды трэ ба тры маць су хім і быць 

га то вым да вы ка нан ня лю бых за дач, якія мо гуць па-

ўстаць, — удак лад ніў Алег Бе ла ко неў. — Ужо рас пра ца-

ва ны і за цвер джа ны план рап тоў ных пра ве рак. Год бу дзе 

не менш на сы ча ны ў пла не ву чэн няў. Ка ля ча ты рох 

ты сяч вай скоў цаў пры за вуць з за па су для даў камп лек-

та ван ня. Вя лі кая коль касць аса бо ва га скла ду пры бу дзе 
і на збо ры рэ зер віс таў.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. kryzhevіch@zvіazda.by



Вест кі з вой скаўВест кі з вой скаў  

Сцяг — ды ві зі ё ну
77-му асоб на му рэ ак тыў на му ар ты ле рый ска му 
ды ві зі ё ну ўру чы лі Ба я вы Сцяг. Во ін скі ры ту ал, 
які ад быў ся ў 336-й рэ ак тыў най ар ты ле рый скай 
бры га дзе, пра вёў на чаль нік Ге не раль на га шта ба 
Уз бро е ных Сіл — пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро-
ны ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО НЕЎ.

Ба я вы Сцяг, які з'яў ля ец ца свед чан нем ба я во га пры-
зна чэн ня, гіс то рыі і за слуг вай ско вай час ці, а так са ма 
пры на леж нас ці яе да Уз бро е ных Сіл, бры га да атры ма-
ла ў 45-ю га да ві ну з дня ўтва рэн ня. Сім вал во ін ска га 
го на ру, доб лес ці і сла вы асвя ціў слу жы цель царк вы, і 
толь кі по тым пад раз дзя лен не га на ро ва пра нес ла яго ў 
стра я вым мар шы.

На ўзбра ен ні ды ві зі ё на — рэ ак тыў ная сіс тэ ма зал па-
ва га агню «Па ла нэз», якую рас пра ца ва лі на прад пры ем-
ствах аба рон на га сек та ра на шай кра і ны. Па не ка то рых 
ха рак та рыс ты ках яна не мае ана ла гаў у све це. На га-
да ем, у каст рыч ні ку вай скоў цы ды ві зі ё на ўзя лі ўдзел 
у стрэль ба вых вы пра ба ван нях ма дэр ні за ва на га комп-
лек су «Па ла нэз-М» з па ве лі чэн нем да лё кас ці пус ку да 
300 кі ла мет раў. У вы ні ку бы ла па цвер джа на вы со кая 
дак лад насць, вя лі кая да лё касць пус ку і ма неў ра насць 
ба я вой ма шы ны.

На чаль нік Ге не раль на га шта ба Уз бро е ных 
Сіл — пер шы на мес нік мі ніст ра аба ро ны 
ге не рал-ма ёр Алег БЕ ЛА КО НЕЎ уру чае 
тэх ніч ныя паш пар ты на но вую тэх ні ку.

Звы чай ныя школь ні кі з зайз драс цю гля дзяць на сва іх 
ра вес ні каў у пры го жай чор най фор ме з пун со вы мі па-
го на мі. Су во раў цы ж мо гуць толь кі ма рыць пра пад' ём 
і ад бой не па ка ман дзе, ад воль ны рас па ра дак дня і 
спат кан ні да поз няй но чы. У да рос лых не па га дах пад-
лет каў ін шыя тур бо ты — дас ка на ла пад рых та вац ца да 
за ня ткаў, пад цяг нуц ца ду хоў на і фі зіч на, каб па пра ве 
звац ца го на рам Уз бро е ных Сіл.

ВАЙ СКОЎ ЦЫ 
З ПУН СО ВЫ МІ ПА ГО НА МІ

Ці ўсе су во раў цы ста но вяц ца афі цэ ра мі 
і хто з іх у перс пек ты ве зой ме ад каз ныя ў дзяр жа ве па са ды?


